Didaktika biologie 2

Seminar: Ucebni ulohy a jejich typologie

Mgr. Libuse VODOVA, Ph.D.
Katedra biologie PdF MU



Po absolvovani seminare bude student schopen....

...vysveétlit pojem ucebni uloha
...shrnout zasady spravného pouZziti uc¢ebnich uloh ve vyuce
.. Shrnout zasady formulace ucebnich uloh
....uvést nejcastéjsi chyby pri formulaci uc¢ebnich uloh
.... Spravné formulovat ucebni ulohu
...objasnit princip typologie testovych polozek
.. vlastnimi slovy vysvétlit rozdil mezi jednotlivymi typy polozek
.... U konkrétni ulohy urcit, k jakému typu testové polozky patri
.. ke kazdému typu polozky vymyslet priklad z prirodopisu
... zhodnotit naroc¢nost jednotlivych typl poloZzek z pohledu ucitele
.. zhodnotit naroc¢nost jednotlivych typd poloZek z pohledu Zaka

.. zhodnotit vyhody a nevyhody pouZiti jednotlivych typ( poloZek
v testu



Ucebni ulohy jsou ....

... 'Vsechna ucebni zadani a ve své kazdodenni

praci jich uziva kazdy ucitel. Jsou nejucinnéjsim

prostredkem k ovérovani pinéni stanovenych

vyukovych cilii® Kalhous (2002)

... 'Siroka skala vsech ucebnich zadani a to
od nejjednodussich ukol vyzadujicich pouhou
pamétni reprodukci poznatkii az po slozité ukoly

vyzadujici tvorivé mysleni." Holousova (1983)




Zasady spravného pouziti uCebnich uloh

Jsou sestaveny na miru jednotlivym VVC

Pri jejich sestavovani se projevi jaky je ucitel odbornik
Prostupuji celym vyucovacim procesem

(nejenom na zacatku a na konci, ale i ve vykladu)

Jsou soucasti vyucovaciho procesu

nemohou hrat autonomni roli

Podavany v promyslenych souborech

(,baterie ucebnich uloh™) ne jednotlive

Nemély by byt vytvareny bezdéky




Nejcastéjsi chyby pri formulaci uc¢ebnich uloh
(dle Kalhous, 2002)

Pouziti otazek uvozenych tazacimi zajmeny
(co, jak, kdy, kde, proc)
=> 7ak odpovida jednoslovné nebo holou vétou

Formulace ucebnich uloh jsou prilis obecné
Rekni néco o fotosyntéze. Co vi§ o obojZivelnicich?

Formulace ucebni tlohy jako oznamovaci véty, kterou
ma zak doplnit
Zbéhovec plazivy patri mezi....

Zadani ucebni ulohy je komplikované
(otazky jsou hromadény za sebou)

Charakterizuj prvohory, kdy byly, jaci zivoCichové a rostliny jsou pro
né typické, kde najdeme prvohorni horniny v CR.



Literatura na toto téma...

o KALHOUS, Z.: Uc¢ebni ulohy ve vyuce. In: KALHOUS, Z., OBST, O. a
kol.: Skolni didaktika. Praha: Portal, 2002, s.328-336. ISBN 80-7178-
253-X

o KYRIACOU, Ch. Klicové dovednosti ucitele. Praha: Portdl, 2004, 154 s.
ISBN 80-7178-9658.



TYPY TESTOVYCH POLOZEK

Dle Kalhous, Obst a kol. (2002)

A 4

OTEVRENE UZAVRENE

Se Sirokou Dichotomické J
> odpovédi
S 1 spravnou «
odpovédi
Nestrukturované
S 1 nespravnou
odpovédi +<— S vybérem «
, odpovédi
» Strukturovane S vice spravnymi 5
odpovéd'mi
S nejpresnéjsi o
,| Se strucnou spravnou odpov.
odpovédi
Situacni <
L (interpretacni)
PriFazovaci
Produkéni <

\ 4

Doplnovaci

Usporadaci




Klic k urcovani typu testové polozky

Je v zadani polozky obsaien@eni ?

NE => otevrena

ANO=> uzavrena

/\

Jak rozsahla ma byt odpovéd’?  jak ma byt poloZka Fesena?

/\

siroka strucna vybérem z jinak
. , odpovédi
Je receno, co ma Je tieba
odpovéd’ obsahovat?  ,qnhoyed’ dopinit €0 mam vybrat?

- 1 nespravnou odpovéd

/ \ c‘io/kontextu? . 1 spréavnou odpovéd
E ANO NE

A

NO - nejpresnéjsi spravnou odpovéd’

- vSechny spravné odpovedi

nestrukturovana produkcni dopliovaci | to, co uz vim
strukturovana Co mam uddlat?
dichotomicka - Overit platnost
pFifazovaci - priradit
| uspoFadaci | usporadat




TYPY TESTOVYCH POLOZEK

Dle Kalhous, Obst a kol. (2002)

A 4

OTEVRENE UZAVRENE

Se sirokou
odpovédi

,| Nestrukturované Dichotomickeé

Jaké byly hlavni pfi€iny vzniku 1. svét. valky?

Popiste Cinnost Ctyfdobého zazehového motoru S vybérem

,| Strukturované odpovédi

Jak se vyrabi surové Zelezo (hlavni suroviny, nakres
schématu vysoké pece, hlavni chemické reakce)

Prirazovaci

Se strucnou
odpovédi

L Produkcni

Napiste Archimeduiv zakon Usporadaci

\ 4

A 4

Doplnovaci

Po smrti Ceského krale Karla IV. v roce ....... nastoupil na triin jeho syn .....



TYPY TESTOVYCH POLOZEK

Dle Kalhous, Obst a kol. (2002)

A 4

OTEVRENE UZAVRENE

Zlata bula sicilska byla vydana roku 1212, Dichotomické J

ano - ne

S 1 spravnou
odpovédi

A

S 1 nespravnou
odpovédi

S vybérem «
odpovédi

A

S vice spravnymi
odpovéd'mi N

S nejpresnéjsi o
spravnou odpov.

A

Situacni
(interpretacni)

Prirazovaci

A

Carou spoj co patii k sobé (stat a hlavni mésto)

Usporadaci

Usporadej Cisla podle velikosti
0,1 10/18 -0,003 12/60




TYPY TESTOVYCH POLOZEK

Dle Kalhous, Obst a kol. (2002)

A
OTEVRENE UZAVRENE
Vyberte spravnou odpoved!
. . S 1 spravnou <
. 44— <
Karlova univerzita byla zalozena roku: odpovédi
a) 1343, b) 1346, c) 1348, d) 1353
tery z uvedenych statu nepatfi do EUV < S 1 nespravnou
a) Rumunsko, b) Bulharsko, c) Norsko, d) Recko odpovédi
S vybérem «
Kterymi staty protéka feka Dunaj odpovédi
. . . ) S vice spravnymi
a) CR, b) Svycarsko, c) SRN, d) Rakousko e) SR odpovéd'mi P
Které tvrzeni nejlépe vystihuje mineral
a) Mineral je stejnoroda neziva pfirodnina, jej‘ii slozenilze | S nejpi‘?snéjéi <
vyjadfit chemickym vzorcem. spravnou odpov.
b) Mineral je stejnoroda anorganicka pfirodnina, jejiz slozeni
Ize vyjadfit chemickym vzorcem Dichotomické i
c) Mineral je stejnoroda ve vétsiné pfipadu anorganicka
prirodnina, jejiz slozeni Ize vyjadfit chemickym vzorcem.
Prirazovaci

Situacni
Namisto hvézdicky napiste &islici tak, aby vysledné tu (int'erpr etagni)

6-ti ciferné Cislo bylo délitelné 7: 823*43

A

Usporadaci

A




Typy testovych polozek dle Kalhous, Obst a kol. (2002)

Dle toho zda je Zzakova odpovéd omezena - oteviené a uzavirené testové ulohy
1. OTEVRENE — 24k odpovéd sam formuluje
- dle rozsahu zakovy odpovedi se déli na polozky:

1) se Sirokou odpovédi — rozsahlejSi odpoved (napf. na pul strany) =>

v testu musi byt vynechano dostatek mista
a) nestrukturované — neni specifikovano, co by méla odpovéd obsahovat
napr. Jaké byly hlavni pfic¢iny prechodu rostlin na sous?

b) strukturované — zadani uCebni ulohy vymezuje body zakovy odpovédi

napf. Charakterizujte vyvrelé horniny (zptsob vgniku, Clenéni, 3 priklady
hornin a oblasti jejich vyskytu v CR)

Vyhody:

% zjisténi urovné komplexnich védomosti a dovednosti ziskanych béhem
delSiho ¢asového obdobi

< snadno se navrhuji

Nevyhody:

% narocneéjsi na opravu (Cas, odborné znalosti)

% nelze je objektivné hodnotit (skérovat); opravovat 1 Ulohu pro vsechny
zaky ,esej test" — test o malém poctu Sirokych otevrenych uloh




Typy testovych uloh dle Kalhous, Obst a kol. (2002

. OTEVRENE — 73k odpovéd sam formuluje
2) se strucnou odpovédi

— zak se pri odpovidani vyjadruje strucné
a) produkcni - zak vepisuje odpoved (celou vétou) na
vymezené misto (nemusi byt vzdy vyteckovano)
Napr. Napiste definici mineralu.
b) doplnovaci - zak dopliuje (pojmy, Cisla, Ietopocty,

symboly) do kontextu (nejcastéji véta nebo tabulka)

Napr. Mikroskop byl objeven v ............... stoleti.
Javor klen ma ................ . pupeny

Vyhody:

< snadno se navrhuji

% zak musi odpovéd védét (neuhadne ji => naroCnéjsi néz uzavrené otazky)
< rychle se opravuji

% snadno se hodnoti (objektivné skdérovatelné)

Nevyhody:

< zadani musi byt jasné formulované jinak zak nemusi odpovédét tak, jak si
ucitel predstavoval => opravovat musi odbornik (vyhodnoceni jinych odpov.)
Javor klen ma ............ pupeny (moznosti: zelené, velké, kuzelovité,vstricné, lysé)

Javor klen ma ............... zbarvené pupeny (odpovéd: zelené)




Typy testovych polozek dle Kalhous, Obst a kol. (2002

I1. UZAVRENE - 73k odpovéd vybira z nabizenych moznosti

1) Dichotomické - 7zak voli ze 2 moznosti (ano-ne; pravda-nepravda)
spravnou odpoveéd musi oznacit: podtrhnout,
zakrouzkovat

Napr. Zakrouzkuj spravnou odpovéd.
Sinice patrfi mezi prokaryota. ANO-NE.
Vyhody:
% snadno se navrhuji

% snadno se navrhuji a rychle se opravuji
< objektivné skorovatelné

Nevyhody:

% zak nemusi odpovéd védét - vysoka pravdépodobnost, ze ji uhodne 50%)
% Casto se jimi testuji pouha fakta




Typy testovych polozek dle Kalhous, Obst a kol.

II. UZAVRENE - >3k odpovéd vybira z nabizenych moZnosti

2) Prirazovaci - zak na zakladé instrukci uvedenych v zadani
polozky propojuje dva soubory pojmu

Napfr. Carou spoj, co patri k sobé (rostlina a celed)

brutnakovité jestrabnik chlupacek
brukvovité svizel syfistovy
morenovité

rerisnice lucni

hvézdnicovité prlina rolni

Vyhody:

< snadno se navrhuji a rychle se opravuji
< objektivné skodrovatelné

< omezuji uhodnuti spravné odpoveédi

Nevyhody:

\/
0’0

omezené pouziti - nelze pouzit u kazdého uciva

< v ptipadé vyssiho poctu sobord, které se maji propojovat je tfeba
uvazovat s vice moznostmi opravy




Typy testovych uloh dle Kalhous, Obst a kol. (2002

IT. UZAVRENE - pfifazovaci

Problematika hodnoceni

Napf. Carou spoj, co patti k sobé!
(ukazka spravné odpoveédi)

Drevo floém sestupny proud vede vodu a mineralni latky
Lyko xylém vzestupny proud vede produkty fotosyntézy

Jak hodnotit tuto odpovéd’?

Drevo floém /vsestupn}? proud vede vodu a mineralni latky
Lyko xylém vzestupny proud\4 vede produkty fotosyntézy
hodnoceni:

1) za kazdou spravnou caru 0,5 b, celkem 3 b
2) ,,vSechno nebo nic": 1 b za spravné propojeni vsech sloupcti
souvisejicich s lykem a difevem, celkem 2b



Typy testovych polozek dle Kalhous, Obst a kol. (2002

I1. UZAVRENE - 73k odpovéd vybira z nabizenych moZnosti

3) S vybérem odpovedi
a) s 1 spravnou odpovedi
b) nejpresnéjsi odpovéd’ je spravne
- vSechny odpoveédi jsou spravng, ale pouze jedna plné vystihuje
odpovéd na danou otazku
=> byvaji velmi obtizn€, obtiznéjsi nez otevrené ulohy

c) s 1 nespravnou odpoveédi
- je tfeba v zadani zvlasté zvyraznit, ze hledaji nespravnou odp.
d) s vice spravnymi odpovéd'mi
- uvest v zadani, ze maji oznacit vice spravnych odpovedi
- nutno zvazit eventuality bodového zisku
(kolik bodu, kdyz 1 chybi atd. - princip ,v$echno, nebo nic")
- patfi mezi obtizné Ulohy

e) situacni (interpretacni alohy)

- na prvni pohled zadani neobsahuje, zadné moznosti, ze kterych
zak vybira, ve skutecnosti jich je vice nez byva obvyklé a
vyplynou z Ulohy samotné

- velmi mala pravdépodobnost nahodné spravné volby



Typy testovych polozek dle Kalhous, Obst a kol.

II. UZAVRENE - 73k odpovéd vybira z nabizenych moznosti

4) Usporadaci
- 7zak ma usporadat prvky obsazené v Uloze podle néjakého kritéria
(velikost, Casovy sled, stari, vyznam atd.)
- mohou ovérovat pouhé pamétné uceni anebo dovednosti

Napr. Usporadej faze mitozy tak jak nasleduji za sebou
metafaze anafaze telofaze profaze

Usporadej organismy, tak jak se na Zemi postupné objevovaly
(od nejstarsich k nejmladsim)
trilobiti, ramenonozci, dinosaufri, sinice, pancirnaté ryby

Nevyhody:

< obtiznd skdrovatelnost: kolik bodU dostane, kdyZ ma dvé ¢asti
retézce Spatné, ale posloupnost ostatnich je spravné?

% princip ,vSechno, nebo nic"




Zadani 1. ukolu: Typologie testovych polozek s priklady

e zvolte si téma, na které budete vytvaret materialy

e vytvorte schéma typu ucebnich Uloh (na poditaci nebo v ruce),

tak, aby bylo mozné do néj vepsat Vami vytvorené priklady
e k jednotlivym typim testovych poloZzek vymyslete pfiklady

z prirodopisu na téma, které jste si zvolili
e poloZzky vymyslejte sami, obména pfikladd z prezentace nestadi

e priklad na interpretacni ucebni alohu vymyslet nemusite
(opiste priklad ze seminare)
e do schématu zaznacte také spravné odpovédi (u otevienych polozek

se Sirokou odpovédi staci napsat zkracené)

e odevzdavate v pisemné podobé do odevzdavarny v ISu do
23.11. 2022
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